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Vallás és művészet. 

Vallás és művészet, az emberi szellemnek e csodás nyilvánulásai 
egymással mindig közeli viszonyban állottak. Mindkettő magában az 
emberi lélekben gyökerezik, alapjuk már alkotásilag, eredetileg ott 
van az ember lelkében, mint a virág szépsége és illata, annak alko-
tásában. Mindkettő az emberi szellemnek életnyilvánulása, tevékeny-
sége és mindkettőnek élete : ama magasztosult szellemi állapot, ama 
benső elragadtatás, az ihlet, melyből nagy gondolatok, fenséges esz-
mék származnak ki, s melyet mindig bizonyos boldogságérzet, a 
gyönyörnek egy bizonyos neme követ. 

Vallás és művészet egymással a legszorosabb, legbensőbb össze-
köttetésben vannak. Alkotó elemük a képzelet, a szemlélődés, melylye 
a dolgok mélységeibe szállanak s merülnek bé, s fenséges, mérhetet 
len magaslatokon szárnyalnak. A vallásnak és művészetnek közös 
vonását lehet feltalálni bizonyos mértékig magában a czélban is, mely 
előttük lebfig, s mely nem más, mint az emberi lelket fölemelni, az 
eszményiek által nemesitni, az életet széppé, mennyire lehet, bol-
doggá tenni. 

Vallás és művészet az ember benrejlo, eredeti szükségletén, 
veleszületett jobb ösztönén alapulnak. Az emberiség töiténelmében 
ugy jelennek meg, mint két oly rokon szellemi hatalom, melyek, bár 
sokszor fény helyett homálynak s mélyreható romlásnak voltak for-
rásai, az eszményvilág fáklyáját leginkább ragyogtatták s a művelődés 
utjain, ha megszakításokkal is, mint fényes áramok vonulnak át. 

A vallás és művészet fejlődésük első fokain a legszorosabban 
össze vannak nőve, ugy, hogy ott elkülönítésükről, külön határok 
megjelöléséről még egyátalán nem is lehet szó. „Minél inkább külön-
böznek a népek vallásai egymástól, annál különbözőbbek művészetei 
is . a Történelmük további folyamán, most az egyik, majd a másik 
j u t fölényre és rendeli alá magának a másikat; és történelmük egy-
szersmind azt a kiválóan érdekes jelenséget is mutat ja , hogy az 
egyik nép érzelem- és gondolatvilágában a vallás fejlesztodött inkább, 
holott a másikéban a művészet. A héberek lettek a vallási fejlődésnek 
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